



## 贵州省第九次民族团结进步表彰大会举行

# 凝心聚力建设铸牢中华民族共同体意识模范省 以民族团结进步事业高质量发展更好展现贵州新风采

徐麟讲话 李炳军主持 赵永清等出席 马汉成宣读表彰决定

贵州日报讯 9月19日，贵州省第九次民族团结进步表彰大会在贵阳举行。省委书记徐麟出席并讲话，强调要进一步深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深学笃用习近平总书记考察贵州时的重要讲话精神，凝心聚力建设铸牢中华民族共同体意识模范省，以民族团结进步事业高质量发展更好展现贵州新风采。

省委副书记、省长李炳军主持，省政协主席赵永清出席。省委副书记马汉成宣读《中共贵州省委 贵州

省人民政府关于表彰贵州省民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。省委常委，省人大常委会，省政府、省政协领导班子成员，省军区、省法院、省检察院、武警贵州总队主要负责同志等参加。

此次共有120个模范集体和180名模范个人受到表彰。在欢快的乐曲声中，省领导为模范集体和个人代表颁发奖牌和证书。会上，受表彰代表作了发言。

徐麟代表省委、省人大、省政府、省政协，向受到表彰的模范集体

和个人表示热烈祝贺，向全省民族团结进步战线上的同志们表示诚挚慰问。

徐麟指出，党的十八大以来，习近平总书记高度重视民族工作，创造性提出一系列新思想新论断新要求，推动民族团结进步事业取得历史性成就。近年来，贵州上下坚定沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行，各族人民牢记嘱托、感恩奋进的意志更加坚定，民族地区发挥优势、加快发展的劲头更加高昂，各族群众亲如一家、守望相助的情谊更加深厚，贵州大地民族

团结、共同进步的成效更加彰显。

徐麟强调，新征程上要铸牢中华民族共同体意识为主线，发扬各民族紧跟核心奋斗光荣传统，增强民族团结进步的思想共识，推动民族地区加快高质量发展，夯实民族团结进步的经济基础，繁荣发展多彩贵州民族文化、丰富民族团结进步的精神内涵，满足各族群众美好生活向往、体现民族团结进步的显著优势，促进各民族广泛交往交流交融、汇聚民族团结进步的磅礴力量。要加强和完善党对民族工作的全面领导，支持民族

工作部门更好履职尽责，持续提高民族事务治理能力和水平，齐心协力巩固发展民族团结进步良好局面。

李炳军在主持时说，各地各部门要全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，落实中央和省部署要求，全力支持推动民族地区高质量发展，奋力建设铸牢中华民族共同体意识模范省，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出更大贡献。

省有关部门负责人等参加。(曾书慧)

## 奋进新征程 建功新时代

### 凤冈：碳票赋能，空气“变现”成现实

金秋时节，凤冈县永安镇田坝社区，绿浪翻滚。走进海拔1200米的凤冈县仙人岭锌硒有机茶业有限公司茶叶基地，村民正在茶林间采摘秋茶。

据贵州凤冈县仙人岭锌硒有机茶业有限公司总经理孙亮民介绍，这片2000多亩的茶园是他的父亲带领群众，按茶林复合种植模式，经过40多年的精心培育才形成的，每年可直接产生1000余万元的经济价值，还被列入县级茶园碳票开发双万亩，实现经济价值与生态价值的双赢。

近年来，凤冈县以党建为引领，充分发挥绿色生态资源优势，以国家储备林、退化林修复等重点项目为依托，采取人工造林、封山育林、森林抚育等技术手段提升森林固碳能力，创新构建“林中有茶、茶中有林、林茶相间”复合种植系统，推广“两减两替代”绿色防控技术，壮大“碳汇库”。

从田坝向南而行，登上凤冈县东方红国有林场海拔1406米的万佛山山顶，望不尽的绿色。

“1971年，我的父亲26岁来到东方红国有林场，守护这片林区，一干就是一辈子，现在我和我的儿子接过‘接力棒’，继续以林为业、以场为家。”看着远方的森林，50多岁的护林员袁庆感慨地说。

袁庆介绍，东方红国有林场位于凤冈县进化、椰川、蜂岩三镇之间，林场总面积1.8万亩，活立木蓄积量达12万立方米以上，森林覆盖率98.16%。

“2024年3月，东方红国有林场成功申报全省第一批、遵义市唯一的省级林业碳票。当年签发碳票碳减排量1.78万吨，生态产品经济价值151.08万元。”凤冈县林业资源管理保护和发展建设股负责人安运松说。

多年来，凤冈县坚持“生态立

县”发展战略，深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，牢牢守住发展和生态两条底线，凤冈森林覆盖率已达60.58%，生态环境优美，生物多样性丰富，有各类植物1000余种，各类动物400余种。目前，全县林地、茶园总面积达200余万亩。

如何有效拓宽“两山”转化路径，推动生态产品价值“变现”？凤冈在东方红国有林场实施省级林业碳票项目开发试点，在全县优选权属清晰的茶园开发县级茶园碳票，探索省级林业碳票和县级茶园碳票的开发、交易变现。目前，开发第一批省级林业碳票0.23万亩、县级茶园碳票5万亩，监测期碳减排量达6.6万吨。

同时，凤冈多部门联合，探索完善新质生态产品价值实现机制，推进林业碳票在林业行政执法与司法协同创新，强化森林资源保护和修复责任，依托贵州生态产品交易中心，与损坏林地生态环境、需赔偿认购碳汇的企业开展林业碳票交易。

好生态换来“美丽经济”。随着贵州一企业成功购买东方红国有林场省级林业碳票，用于抵消该公司碳排放，创下了全省首例碳排放抵消和碳票交易价格最高两个“第一”。目前，凤冈完成省级林业碳票交易金额106.59万元、茶园碳票交易金额5.16万元，空气“变现”成为现实，为实现碳达峰、碳中和目标作出积极贡献。

凤冈通过生态资源转化，将绿水青山变为富民强县的“金山银山”，生态价值加速转化，生态产品价值实现机制更加完善。数据显示，2024年，生态经济占比达65%以上，林下经济经营和利用林地面积达53.21万亩，产值达17.88亿元；开发茶园、林业碳票5.23万亩，总价值达440.8万元，实现“碳票”变“钞票”。

(凤冈融媒记者 饶云)

## 东西部协作进行时

### 桐梓：粤黔协作添动力 和美乡村展新颜

本报讯 今年以来，粤黔协作资金精准投向桐梓县“四在农家·和美乡村”示范点建设，安排160万元专项补助资金，重点支持娄山关街道峰岩村、尧龙山镇安宁村、官仓镇楠木村等6个示范点，以“两清两改两治理”为重点举措，破解农村环境治理难题，推动乡村面貌焕新颜。

走进娄山关街道峰岩村，只见村道道路干净整洁，农家小院错落有致，整体环境清爽宜人，一改昔日“脏乱差”面貌，取而代之的是一幅洁净美丽的乡村新画卷。村民涂华明家的变化尤为明显：“我家新修了花园、鱼池，院坝、围墙重新整理过，水泥、沙子、砖都是村里支持的，‘新’家更加干净。”言语中透露出对现在居住环境的满意。

据了解，峰岩村以粤黔协作资

金为依托，严格对标“两清两改两治理”要求推进环境整治。同时推行“环境卫生积分制”、环境卫生“流动红旗”评比制度，有效激发村民主人翁意识，调动大家参与环境整治的积极性。

据娄山关街道社区事务服务中心副主任王锐介绍，截至目前，峰岩村已修建垃圾池18个，拆除残垣断壁32处，修建化粪池23个，村容村貌得到系统性提升。

同样迎来喜人变化的还有尧龙山镇安宁村。该村利用20万元粤黔协作专项资金，积极推进危房改造、闲置房屋利用和垃圾池修建等项目，村容村貌持续提升。“村里免费帮我们进行危房改造，而且环境更加干净整洁。”村民江均秀说。

乡村建设不仅要建得好，更要

管得久。为巩固治理成效，安宁村将环境管护纳入村规民约，实施积分制管理，以奖惩机制激发村民参与积极性。同时组建村级监管小分队，实现环境维护全覆盖、常态化。截至目前，该村已清理残垣断壁5处，整治乱堆乱放562处，完成改厕8户、改圈3处，治理生活垃圾点位21处。

截至目前，桐梓县6个东西部协作示范点已清理残垣断壁132处，整治户外乱堆乱放1188户，治理生活污水463户，新增垃圾治理点位215处。从补齐基础设施弱项到提升乡村整体风貌，从单点示范到连片提升，桐梓县正借助东西部协作的东风，走出一条东西互助、城乡融合、群众共建的乡村振兴路。

(桐梓融媒记者 王琨荣)

## 2025国家网络安全宣传周



9月17日，赤水市白云乡组织党员志愿者开展以“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”为主题的网络安全宣传周活动，切实增强群众网络安全意识。

图为当日，党员志愿者向群众发放网络安全知识宣传册。

张浪 摄(遵义图库发)